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Výnos Bielej pastelky po prvý raz prerástol stotisícovú hranicu
Zbierka Biela pastelka, ktorej výnos je určený na podporu ľudí s ťažkým zrakovým postihnutím, priniesla v roku 2012 rekordný výnos. Po prvýkrát prekročil stotisícovú hranicu.

Od 1. júla do 31. decembra sa podarilo vyzbierať 123 963,30 €. Sumu tvoria priame príspevky do prenosných pokladníc z hlavného zbierkového dňa, 1-eurové SMS správy a vklady na účet. Výnos 11. ročníka Bielej pastelky mimoriadne podporili príspevky získané prostredníctvom SMS správ. Kým v roku 2011 poslalo SMS  12 226 darcov, v roku 2012 tak urobilo 48 491 majiteľov mobilov. Tento nárast pozitívne ovplyvnila aj prezentácia Bielej pastelky v programe Slovensko 2012 Advent.
„Srdečne ďakujeme všetkým darcom. Výťažok verejnej zbierky nám okrem iného umožní začať nové preventívne programy zamerané na deti v materských školách a seniorov v domovoch sociálnych služieb,“ hovorí Ivana Potočňáková, riaditeľka Únie nevidiacich a slabozrakých Slovenska, ktorá za zbierkou stojí.  

12. ročník Bielej pastelky sa začne 1. júla tohto roka, hlavný deň, kedy sa ulice opäť zaplnia dobrovoľníkmi, pripadá na 25. septembra. 

Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska je občianske združenie, ktorého členmi sú nevidiaci a slabozrakí ľudia, ich priaznivci, priatelia a rodičia. V súčasnosti má takmer 4 600 členov združených v 68 základných organizáciách. Svoje služby, poradenstvo a aktivity poskytuje ľuďom so zrakovým postihnutím v každom kraji Slovenska bezplatne. Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska vznikla v roku 1990. 
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